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Актуальність теми виконаної роботи
Необхідність формування національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної ніколи зумовлена об’єктивними, соціально значущими факторами, 

пов’язаними із зміною світоглядних та аксіологічних цінностей у суспільстві, 

які відображені у вимогах до змісту освіти. Людина-патріот -  це високодуховна 

людина, яка за будь-яких обставин в першу чергу вболіває за долю своєї 

Батьківщини, за долю її майбутнього, якій притаманні високорозвинені 

громадянські якості. Українська держава дбає про те, щоб будувати свої 

відносини з різними країнами в дусі миру і взаєморозуміння. Однак факти 

свідчать про те, що ці відносини складаються не тільки в дусі культури миру, 

але й політичного та військового протистояння, загроз і викликів національній 

безпеці, що ці відносини обумовлені потребою у забезпеченні стримування 

збройної агресії Російської Федерації на території Донецької та Луганської 

областей, деокупації Кримського півострова. В цих умовах значно 

актуалізується проблема патріотичного виховання підростаючого покоління.

В означеному контексті дослідження Федоренко Олени Миколаївни 

визначаємо як актуальне та своєчасне.

Свідченням актуальності роботи є необхідність подолання виявлених 

авторкою суперечностей між:



-  актуалізацією значення формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи на рівні суспільства та недостатньою 

увагою з боку суб’єктів виховання до сутності цього процесу в загальноосвітніх 

навчальних закладах;

-  необхідністю визначення основних підходів, розроблення 

й упровадження змісту, форм і методів формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи та сучасним станом виховної роботи;

-  усвідомленням доцільності формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи та недостатнім рівнем ефективності 

педагогічного супроводу процесу національно-патріотичного виховання 

в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації

Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, 

відповідають вимогам до такого виду досліджень. Високий рівень 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, сформульованих 

у дисертації, їх вірогідність забезпечені:

-  професійним вирішенням авторкою низки наукових завдань, що 

сприяло реалізації поставленої мети дослідження та відповідністю логіки 

дослідження визначеній меті: кожен наступний розділ чи підрозділ органічно 

пов’язаний з попереднім і доповнює його;

-  використанням широкої джерельної бази за темою дисертації і 

достатнім масивом аналітичних даних (у списку використаних джерел 

206 найменувань);

-  відповідності предметної спрямованості дисертаційного дослідження 

паспорту наукової спеціальності 13.00.07 -  «теорія і методика виховання»;

-  достатньою географією та великою кількістю напрямів в апробації 

отриманих результатів на науково-практичних конференціях, у тому числі й 

міжнародних.

Дослідниця переконливо обґрунтовує самостійні авторські рішення і 

підтверджує їх ефективність експериментальним навчанням.



Достовірність та наукова новизна одержаних результатів
Ознайомлення зі змістом дисертації, основними публікаціями та з 

авторефератом дозволяє визнати, що мету та завдання дослідження виконано. 

Це знайшло відображення в основних положеннях роботи, які сформульовані 

Оленою Миколаївною особисто і характеризуються певною науковою 

новизною.

Зокрема, авторкою

-уперш е  обґрунтовано педагогічні умови формування національно- 

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів (упровадження методики формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів; 

внесення ціннісних складових у зміст навчальних предметів; розгортання 

культурно-освітнього простору для активно творчої національно-патріотичної 

діяльності учнів; здійснення соціально значущих національно-патріотичних 

справ та вчинків);

визначено сутність поняття «формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи», під яким розуміється системна діяльність 

суб’єктів виховної роботи, спрямована на набуття підлітками комплексу 

якостей особистості й актуального результату, що досягається в процесі 

національно-патріотичного виховання і виявляється в здатності й готовності 

особистості реалізуватися в служінні народу нашої держави; схарактеризовано 

критерії, показники та рівні національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи;

уточнено зміст ключових понять дослідження: «національне-виховання», 

«патріотичне виховання», «національно-патріотичне виховання» та 

«національно-патріотична вихованість»;

подальшого розвитку набули зміст, форми та методи національно- 

патріотичного виховання учнів основної школи загальноосвітніх навчальних

закладів.



працях
Наукові положення і висновки дисертації висвітлено в 16 наукових 

публікаціях авторки: 14 -  одноосібні, серед них: 1 стаття в іноземному виданні, 

5 - у  фахових виданнях України в галузі педагогіки, 7 публікацій у матеріалах 

наукових конференцій, 3 -  в інших виданнях.

Оцінка змісту дисертації, її завершеність у цілому 

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, 

загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації 

становить 238 сторінок друкованого тексту, основний зміст викладено на 

173 сторінках. Роботу ілюстровано 27 таблицями та 2 рисунками.

Структура дисертації логічно побудована і сприяє розкриттю теми 

дослідження, виконанню поставлених завдань.

Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації 
Загалом дисертаційне дослідження здійснено на високому науковому 

рівні. Проте деякі його положення є дискусійними, що пов’язано з означенням 

власної позиції дисертантки щодо досліджуваної проблеми. Тому, вважаємо, 

варто зробити певні уточнення, зауваження та рекомендації з метою 

подальшого удосконалення окресленої проблематики.

1. На с. 2 автореферату та с. 5-6 дисертації авторкою були виявлені 

суперечності, до подолання яких спонукає потреба в теоретичному обґрунтуванні 

проблеми національно-патріотичного виховання та її практичному розв’язанні. На 

наш погляд, необхідно було б вказати, як саме ці суперечності вплинули на 

визначення педагогічних умов досліджуваного процесу та яким чином ці 

суперечності були вирішені у дослідженні.

2. Ураховуючи, що категорія «патріотизм» становить інтерес і є у центрі 

уваги не лише педагогіки, а й інших наук, зокрема психології, варто було б 

зупинитися на психологічних аспектах проблематики, наприклад, згадавши їх в 

підрозділі 1.2, де надається характеристика підходів у формуванні національно- 

патріотичної вихованості в учнів основної школи.

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих



3. У дисертації в підрозділі 1.2 наводиться авторське визначення поняття 

«формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи», під 

яким розуміється «системна діяльність суб’єктів виховної роботи, спрямована на 

набуття підлітками комплексу якостей особистості й актуального результату, що 

досягається в процесі національно-патріотичного виховання і виявляється в 

здатності й готовності особистості реалізуватися в служінні народу нашої 

держави». Доречно було би подати власне авторське розуміння «комплексу 

якостей» та їх перелік з урахуванням, що згадане визначення є елементом 

наукової новизни дослідження.

4. У дисертації в підрозділі 3.1 доречно йдеться, що «...Суб’єктами 

діяльності виступають класні керівники, педагог-організатор, соціальний 

педагог, практичний психолог, вчителі-предметники, співробітники освітнього 

закладу, представники громадських організацій, учні основної школи, що 

мають будувати взаємовідношення на педагогічній співпраці та суспільній 

творчості. Усі компоненти системи взаємопов’язані і знаходяться в 

інноваційному режимі розвитку, що передбачає постійне оновлення та 

вдосконалення кожної складової». З огляду на зазначене, вважаємо, що робота 

значно виграла б, якби характеризуючи педагогічні умови, авторка розкрила 

роль всіх учасників освітнього процесу, зокрема педагогічних працівників, у 

формуванні національно-патріотичної вихованості в учнів. Адже їх активна 

національно-патріотична, громадянська позиція, методична культура, досвід, 

педагогічна майстерність є запорукою успіху у виховній роботі 

загальноосвітніх навчальних закладів.

5. Враховуючи прикладний характер дослідження, в дисертації бажано 

було б як окремий підрозділ (або в додатках) надати методичні рекомендації 

педагогічним працівникам щодо формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів.

Однак, вказані уточнення і зауваження не знижують теоретичної і 

практичної значущості роботи, спрямовані на використання їх у подальшій 

науковій роботі дисертантки.



Висновок про відповідність дисертації вимогам «Порядку
присудження наукових ступенів»

З огляду на актуальність, новизну, важливість одержаних авторкою 

наукових результатів, їх обґрунтованість і достовірність, а також практичну 

цінність сформульованих положень і висновків, вважаємо, що дисертаційна 

робота Федоренко Олени Миколаївни «Педагогічні умови формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів», є самостійним, оригінальним, завершеним науковим 

дослідженням, у якому вирішено актуальне наукове завдання щодо формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів.

На підставі вищезазначеного можна зробити висновок, що дисертаційна 

робота відповідає вимогам пунктів 9, 11, 12-14 «Порядку присудження 

наукових ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України за 

№ 567 від 24.07.2013 року (зі змінами, внесеними згідно з постановами КМ за 

№ 656 від 19.08.2015 року та за № 1159 від 30.12.2015 року), а також наказом 

МОН України за № 820 від 11.07.2016 року, а її авторка -  Федоренко Олена 

Миколаївна -  заслуговує присудження наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 -  «теорія і методика виховання».
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